

Дементьева Кристина Евгеньева

студентка

Научный руководитель

Костюк Владимир Владимирович

преподаватель

Красноярский филиал ФГОБУ ВО «Финансовый университет

при Правительстве Российской Федерации»

г. Красноярск, Красноярский край

ФОРМИРОВАНИЕ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ ЕНИСЕЙСКОЙ

ГУБЕРНИИ В 1921–1925 ГОДУ

Аннотация: в статье представлен анализ периода складывания финансовой системы после окончания гражданской войны. Это время характеризуется сложными отношениями с центральной властью, непростой ситуацией с кадровым подбором работников финансовой сферы. Кроме того, шел процесс поиска оптимальной модели сбора налогов.

Ключевые слова: губревком, губфинотдел, территориальные округа, денежные знаки, золотой рубль.

Выражается благодарность научному руководителю В.В. Костюк за направление и помощь.

По окончанию гражданской войны, власть в Сибири перешла в руки Сибирского революционного комитета. В городе Красноярске был создан Енисейский губревком. Этот орган издает приказ №4, в котором сообщалось, что все денежные знаки колчаковского правительства аннулируются [1] Служащим новых органов власти было выдано денежное пособие в размере двухнедельного заработка, денежными знаками, принятыми в РСФСР. Не хватало денежной наличности, поэтому было дано распоряжение, подписанное председателем Енисейского губревкома А.П. Спундэ, согласно которому торговым организациям необходимо было выдать бесплатно по 4 килограмма муки на едока в месяц [2]. К январю

1920 г. в Красноярске проживало 300 тыс. жителей, не считая гарнизон города. Чтобы избежать кризиса при распределении, все запасы муки были конфискованы. Нехватку денежной наличности пытались решить денежными знаками Временного правительства. Для оперативного решения поставленных задач приложили большие усилия, мобилизую кадры, которых набирали благодаря тому, что в городе скопилось много беженцев из Западной Сибири, среди которых было много бухгалтеров, счетоводов, служащих банков. В Красноярске скопилось много ценностей, поэтому красноярцы поделились ими с центральным правительством. Было отправлено три вагона с золотыми деньгами, золотыми слитками, на сумму более 8 миллиардов рублей [3]. В структуре новой власти появился финансовый отдел, который входил в состав губернского исполкома. С момента появления этого органа были наложены тесные связи с редакцией газеты «Красноярский рабочий» и стали регулярно публиковаться отчеты о деятельности этого учреждения. Одной из главных задач финансистов стало создание системы взимания налогов. Для того чтобы избежать нарушения в этой области, было создано «Бюро жалоб» куда любой красноярец мог обратиться не только с жалобой, но и с предложением. Другим направлением деятельности местной власти была борьба с нарушениями трудовой дисциплины. Например, работник губфинотдела за самовольный уход с работы мог получить 7 суток ареста. За невыход на работу можно было арестовать на 17 суток с содержанием при городской милиции. Постоянную борьбу работники финотдела вели с фиктивными командировочными удостоверениями [4; 5]. Основным способом борьбы стало наклеивание фотографических карточек на мандаты. Чрезвычайно важную роль в преодолении последствий гражданской войны стало играть губфинколлегия. Они имели право устанавливать новые налоги и отменять старые. Также они рассматривали жалобы и утверждали на должности финансовых работников. С огромным напряжением в то время работали счетчики денег. На эту должность брали специалистов, хорошо разбирающихся в денежных знаках. Они несли материальную ответственность за правильность счета денег и их подлинность. Причем отдельной пачки, которые вызывали сомнения, они обязаны были удостоверять

своей подписью, не покладая рук вместе с ними работали и сборщики денег. В их обязанности входил сбор всей денежной выручки в черте города, которую они сдавали в главную кассу. Самые квалифицированные финансисты работали кассирами. Каждый кассир отвечал за правильность финансовых операций. Он же нёс и личную материальную ответственность. Должность бухгалтера мог занять только тот специалист, который имел стаж практической работы не менее 5 лет. Главный бухгалтер должен иметь стаж не менее 10 лет. На его плечи ложилось самое главная и ответственная задача – составление бухгалтерского баланса всего предприятия. Губфинотдел состоял из налогового и сметно-расчетного управления, которые делились на подотделы: прямых и косвенных налогов [6]. Сметы, составленные финансистами, утверждались в президиуме губисполкома, а до 1922 года сметы утверждала и коллегия губчека [7]. Позднее сметы для проверки отправлялись в центральное финансовое управление НКВД. В этих вышестоящих органах сметы постоянно сокращались.

Необходимо заметить, в штате финансовых органов в тот период времени работало 178 человек. Подавляющее число было беспартийное. Членами партии были только 3 человека. Во главе губфинотдела стоял Владимир Симонович Гоштовт. Судя по публикациям тех лет, он больше времени уделял общественной работе, так как возглавлял губревтрибунал. Кроме того, он занимался и изъятием церковных ценностей. Такая загруженность мешала ему заниматься непосредственно финансовой работой, вследствие чего в столицу шел поток жалоб на его деятельность. К концу 22 года был не выполнен план по сбору налогов в губернии на 3 миллиарда 800 миллионов денежными знаками. Исходя из сложившейся ситуации Гоштовта освободили от должности. На его место прислали Ивана Павловича Матвеева, который имел опыт работы в качестве бухгалтера. Первым серьезным мероприятием нового начальника был подсчет нанесенного ущерба в годы гражданской войны, так как население ходатайствовало о сокращении натурального налога [8] Ущерб оценили в 7 миллионов 715 тысяч 743 золотых рубля. Красноярские финансисты пошли на временное снижение натурального налога в тех уездах, которые пострадали от колчаковцев в годы гражданской войны, но в

связи с голодом в Поволжье председатель ВЦИК М.И. Калинин потребовал ликвидировать задолженность. Заведующий губфинотделом Матвеев занял принципиальную позицию, считая, что это невозможно сделать. За такую позицию он был уволен. Необходимо отметить, что в этот период времени шел процесс поиска оптимального варианта управления финансов. Например, вводится должность фининспектора, который занимается сбором налогов. Эти должностные лица подчинялись только губфинотделу. В 1925 году была проведена административная реформа на территории губернии было создано пять округов: Камский, Ачинский, Хакасский, Минусинский, Красноярский. Кроме этого, шел процесс совершенствования сборов налогов, собирался единый натуральный налог, который выплачивался натурой. Кроме того, население должно было выплачивать трудгужналог. Этот налог был обременительный, потому что частично платили деньгами, частично натурой. Кроме того, существовал промысловый налог, взымаемый за право торговли. В феврале 1922 года власти проявили инициативу и ввели сбор в пользу голодающих, в размере 10% со всех введенных налогов [9]. Налоговики имели право взимать 2% от суммы каждого счета за товары, отпущенные частным лицам и учреждениям. По инициативе местных финансистов, был введен налог на предметы роскоши в размере 10%. К предметам роскоши относились конфеты, пирожное, разного рода напитки. Финансовые органы активно занимались и гербовым сбором, который уплачивался при различных сделках. В тот период времени действовало 25 видов различных налогов. Статистика показывала, что в данный период времени доходы в Сибири на душу населения были ниже общероссийских показателей. Эта цифра составила всего 88 копеек, хотя в 1913 году она равнялась 11 рублей и 8 копеек. Исходя из этого, мы считаем, что налоговая система не обеспечивала материальные нужды и эта проблема с трудом решалась с помощью продналоговыми поступлениями и различными фондами материального снабжения.

Список литературы

1. Бердников Л.П. Вся красноярская власть / Л.П. Бердников. – Красноярск, 1996. – С. 41.
2. Красноярский рабочий. – 1920. – №5.
3. Красноярский рабочий. – 1921 – №1.
4. ГАКК. Ф. Р-49. Оп. 2. Д. 1. Л. 91.
5. ГАКК. Ф. Р-49. Оп. 2. Д. 1. Л. 140.
6. ГАКК. Ф. 53. Оп. 1. Д. 136. Л. 21 об.
7. ГАКК. Ф. 49. Оп. 1. Д. 45. Л. 4.
8. ГАКК. Ф. Р-49. Оп. 2. Д. 96. Ч. 1. Л. 34.
9. ГААК. Ф. 1134. Оп. 1. Д. 106. Л. 19.